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Πλαίσιο αναφοράς:



Ορισμός 1-Περιβαλλοντική ζημία στη βιοποικιλότητα

Σύμφωνα με την οδηγία ως περιβαλλοντική ζημία στη βιοποικιλότητα νοείται:

• Ζημία προστατευόμενων ειδών και φυσικών οικοτόπων, ήτοι οποιαδήποτε ζημία έχει σημαντικά δυσμενείς

συνέπειες για την επίτευξη ή τη συντήρηση της ευνοϊκής κατάστασης διατήρησης αυτών των οικοτόπων ή ειδών.

Η σημασία αυτών των συνεπειών πρέπει να αξιολογείται σε σχέση με την αρχική κατάσταση,

λαμβάνοντας υπόψη τα κριτήρια που περιλαμβάνονται στο Παράρτημα I. Το Παράρτημα Ι αναφέρεται στα

οικολογικά και βιολογικά χαρακτηριστικά των προστατευόμενων ειδών και των φυσικών οικοτόπων όπως: αριθμός ατόμων,

πυκνότητα, έκταση περιοχής εξάπλωσης κ.α.
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Ορισμός 2-Προστατευόμενα είδη και φυσικοί οικότοποι
Σύμφωνα με την οδηγία ως «προστατευόμενα είδη και φυσικοί οικότοποι» νοούνται:
➢ Τα είδη που αναφέρονται στο άρθρο 4, παράγραφος 2 της οδηγίας 79/409/ΕΟΚ ή απαριθμούνται στο Παράρτημα

I αυτής ή απαριθμούνται στα Παραρτήματα ΙΙ και IV της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ,

➢ Οι οικότοποι των ειδών που αναφέρονται στο άρθρο 4, παράγραφος 2 της οδηγίας 79/409/ΕΟΚ ή απαριθμούνται
στο Παράρτημα I αυτής ή απαριθμούνται στο Παράρτημα ΙΙ της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, και οι φυσικοί οικότοποι
που απαριθμούνται στο Παράρτημα I της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, καθώς και οι τόποι αναπαραγωγής ή ανάπαυσης των
ειδών που απαριθμούνται στο Παράρτημα IV της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ, και

➢ Κάθε οικότοπος ή είδος που δεν απαριθμείται στα προαναφερθέντα Παραρτήματα, αλλά καθορίζεται
με νομοθετική πράξη σύμφωνα με τις κείμενες εθνικές διατάξεις, για σκοπούς ισοδύναμους με εκείνους
που προβλέπονται στις δύο ανωτέρω οδηγίες.
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Προστατευόμενα είδη (εκτός πτηνών) της Ελλάδας

Με βάση τα παραρτήματα των οδηγιών που αναφέρθηκαν πριν, στα προστατευόμενα είδη της Ελλάδας ανήκουν διάφορες ομάδες

οργανισμών. Συνολικά τα είδη αυτά ανέρχονται στα 309. ΔΕΝ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΑΛΛΑ ΕΙΔΗ ΕΘΝΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ.
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Προστατευόμενα είδη (εκτός πτηνών) της Ελλάδας

Η κατανομή των διαφορετικών
ειδών (εκτός πτηνών) των οδηγιών
στην Ελλάδα. 
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Είδη πτηνών της Ελλάδας.
Με βάση τα παραρτήματα, τα προστατευόμενα είδη
πτηνών ανέρχονται στα 194. Η εικόνα δεξιά παρουσιάζει
μια γενικότερη αποτύπωση της ορνιθοπανίδας της
Ελλάδας.
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Σημαντικές Περιοχές για τα Πουλιά (ΣΠΠ)

Οι ΣΠΠ αποτελούν ένα διεθνές δίκτυο περιοχών που
είναι ζωτικές για τη διατήρηση παγκοσμίως
απειλούμενων ειδών, ενδημικών ειδών ή ειδών
πουλιών που εξαρτώνται από τους συγκεκριμένους
βιοτόπους για την επιβίωσή τους. 

Οι περιοχές αυτές έχουν αναγνωριστεί με βάση
καθαρά επιστημονικά κριτήρια και στην Ελλάδα
υπάρχουν 208. Το να γνωρίζουμε πού βρίσκονται
αυτές οι περιοχές και ποια είναι η αξία τους σε σχέση
με τα είδη πουλιών που φιλοξενούν είναι το πρώτο
βήμα για να συμμετάσχουμε στη διατήρησή τους.
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Φυσικοί οικότοποι της Ελλάδας
Με βάση τα παραρτήματα των οδηγιών που
αναφέρθηκαν πριν, στην Ελλάδα εξαπλώνονται 88

είδη φυσικών οικοτόπων.

Η κατανομή των διαφορετικών τύπων οικοτόπων στην
Ελλάδα. 
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Το Κόκκινο Βιβλίο Απειλουμένων Ζώων της Ελλάδας (έκδοση 2009)

Παρά το μικρό αριθμό ειδών ζώων που αξιολογήθηκαν το 2009, τα πρότυπα και οι τάσεις για τα απειλούμενα είδη
της Ελλάδας αναδύθηκαν.
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Το Βιβλίο Ερυθρών Δεδομένων των Σπάνιων &

Απειλουμένων Φυτών της Ελλάδας

5837 είδη φυτών (πτεριδόφυτα, γυμνόσπερμα,

αγγειόσπερμα) αναφέρονται από την Ελλάδα. Από
αυτά, 1103 είναι ενδημικά. Αν ληφθούν υπόψιν και τα
υποείδη, τότε ο αριθμός των ενδημικών ειδών
ανέρχεται στα 1491.

Από τα 1491 ενδημικά είδη και υποείδη, 253

θεωρούνται απειλούμενα.
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Το Ευρωπαϊκό οικολογικό δίκτυο Natura 2000 είναι
ένα δίκτυο ζωνών προστασίας της φύσης που
εκτείνεται σε ολόκληρη την Κοινότητα και έχει ως
στόχο να διασφαλίσει τη μακροπρόθεσμη διατήρησή
των πιο πολύτιμων και των πλέον απειλούμενων
ειδών και ενδιαιτημάτων της σε ικανοποιητικό
επίπεδο.

Τα δεδομένα του δικτύου και η κατάσταση των ειδών
και των οικοτόπων επικαιροποιούνται κατά τακτά
χρονικά διαστήματα.
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Το δίκτυο των Καίριων Περιοχών
Βιοποικιλότητας (Key Biodiversity Areas) στην
Ελλάδα
Key Biodiversity Areas (KBAs) are the most important

places in the world for species and their habitats. Faced

with a global environmental crisis we need to focus our

collective efforts on conserving the places that matter

most. The KBA Programme supports the identification,

mapping, monitoring and conservation of KBAs to help

safeguard the most critical sites for nature on our planet

– from rainforests to reefs, mountains to marshes, deserts

to grasslands and to the deepest parts of the oceans.
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https://www.keybiodiversityareas.org/


Τα Απειλούμενα Είδη

της Ελλάδας και η
χωρική τους κατανομή
με δεδομένα από την
IUCN

Ποσοστό απειλούμενων ειδών ανά

διοικητική περιφέρεια. Όσο πιο

σκούρα η απόχρωση του μωβ τόσο

υψηλότερο το ποσοστό των

απειλούμενων ειδών. Οι αριθμοί

κάτω από το όνομα της διοικητικής

περιφέρειας αποτυπώνουν τον

συνολικό αριθμό ειδών της περιοχής

και τον αριθμό των ειδών που είναι

υπό απειλή. Το ποσοστό εκφράζει

την επικάλυψη μεταξύ περιοχών του

δικτύου Natura 2000 και του εύρους

εξάπλωσης των απειλούμενων

ειδών.
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Ανάλυση Range Rarity

Με βάση τα δεδομένα
ενδημισμού για πτηνά, αμφίβια
και θηλαστικά, καταγράφεται
η ακόλουθη εικόνα που είναι
χαρακτηριστική της κατανομής
της χερσαίας βιοποικιλότητας
της χώρας.

Όσο πιο σκούρα η απόχρωση,

τόσο μεγαλύτερος ο αριθμός
ειδών.
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Συμπερασματικά

• Στον Ελλαδικό χώρο υπάρχει πολύ μεγάλος αριθμός φυσικών οικοτόπων και ειδών τα οποία αποτελούν το

προστατευταίο αντικείμενο του νόμου για την Περιβαλλοντική Ζημία.

• Τα απαραίτητα δεδομένα για την εκτίμηση της περιβαλλοντικής ζημίας είναι πλήρως διαθέσιμα για τα είδη και

οικοτόπους κοινοτικού ενδιαφέροντος, ενώ είναι μερικώς διαθέσιμα για τα είδη και τους οικοτόπους που

προστατεύονται για εθνικούς λόγους (απειλούμενα και ενδημικά είδη κ.α.).

• Τα στοιχεία για τα είδη και οικοτόπους κοινοτικού ενδιαφέροντος, επικαιροποιούνται διαρκώς με βάση τις

ευρωπαϊκές οδηγίες (προγράμματα εποπτείας περιοχών δικτύου Natura 2000).

• Τα στοιχεία για τα είδη και οικοτόπους που προστατεύονται για εθνικούς λόγους (απειλούμενα και ενδημικά είδη

κ.α.) συμπληρώνονται βαθμιαία. Είναι σε εξέλιξη ένα πρόγραμμα του ΟΦΥΠΕΚΑ για την αξιολόγηση του επιπέδου

απειλής περίπου 17000 ειδών φυτών και ζώων.Η αξιολόγηση γίνεται σύμφωνα με τα πρότυπα της IUCN.
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Συμπερασματικά

• ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ 1:Η βιοποικιλότητα στην Ελλάδα, δεν είναι χωρικά ομοιόμορφα κατανεμημένη.

• ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ 2: Είναι σαφές ότι υπάρχουν περιοχές με πολύ υψηλή βιοποικιλότητα και περιοχές

με αρκετά χαμηλότερη.Πολύ πλούσια βιοποικιλότητα εμφανίζουν τα νησιά του Αιγαίου (ειδικά νοτίου Αιγαίου) και η

Πελοπόννησος. Αυτές οι περιοχές δεν προστατεύονται επαρκώς από τα υφιστάμενα δίκτυα προστατευόμενων

περιοχών.

• Τα υπόλοιπα στοιχεία που συμπληρώνουν το σύνολο των απαιτήσεων για την επιτυχία του εγχειρήματος

της αποτίμησης της περιβαλλοντικής ζημίας είναι διαθέσιμα σε διάφορες βάσεις δεδομένων. Η ΕΕ διατηρεί

ένα αποθετήριο για την περιβαλλοντική ζημία στο οποίο κανείς μπορεί να αντλήσει πληροφορίες από βάσεις

δεδομένων για κάθε χώρα της ΕΕ.

• Σε ότι αφορά την Ελλάδα, το αποθετήριο αυτό περιλαμβάνει 22 διαφορετικές βάσεις δεδομένων και βρίσκεται εδώ.
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https://ec.europa.eu/environment/legal/liability/pdf/ELD%20biodiversity%20damage%20Register.xlsx.


Ο ρόλος του ΕΚΠΑ στο πρόγραμμα

Απεικονίζεται σχηματικά παρακάτω.
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Ένα από τα πιο αποφασιστικά σημεία του προγράμματος είναι ο τρόπος που θα επιλέξουμε να ενσωματώσουμε
την ελληνική βιοποικιλότητα στο μοντέλο που αναπτύσσεται στην παρούσα φάση και στο οποίο θα στηριχθεί και η
σχετική υπολογιστική εφαρμογή.
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Μέτρα διατήρησης για τη διευκόλυνση της
προσαρμογής του μαυροπετρίτη στην

κλιματική αλλαγή (LIFE ElClimA)
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Διαχείρισης της υγροτοπικής
βλάστησης της λίμνης Μικρή
Πρέσπα (Prespa Waterbirds)
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Actions for the conservation of coastal dunes 

with Juniperus spp. in Crete and the South 

Aegean
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▪ Ένας ικανοποιητικός αριθμός προγραμμάτων Life υλοποιούνται
ή υλοποιήθηκαν στην Ελλάδα με αντικείμενο την προστασία και
αποκατάσταση της βιοποικιλότητας είτε από ανθρώπινες
παρεμβάσεις ή/και την κλιματική αλλαγή

▪ Όσα από τα προγράμματα αυτά έχουν δράσεις αποκατάστασης
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την εξαγωγή ενδεικτικής
πληροφορίας του κόστους για την αποτίμηση της
περιβαλλοντικής ζημιάς. Τα δεδομένα συλλέγονται την τρέχουσα
περίοδο.

▪ Η εικόνα αυτή θα συμπληρωθεί μέσα από ειδική ημερίδα η
οποία θα φέρει το πρόγραμμα σε επαφή με ειδικούς της
βιοποικιλότητας διαφόρων οργανισμών.

▪ Οι ειδικοί της βιοποικιλότητας μέσα από την πρακτική εμπειρία
διαχείρισης τέτοιων ζητημάτων στην ελληνική επικράτεια, θα
συνεισφέρουν στην όσο το δυνατό ρεαλιστικότερη αποτίμηση
της περιβαλλοντικής ζημιάς.


